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I. Sensul termenului „epistole pastorale“
 Încă de la începutul veacului al optspre­
zecelea, 1 şi 2 Timotei şi epistola către Tit 
au căpătat denumirea de „epistole pastorale“ 
– titulatură considerată derutantă sau utilă, în 
funcţie de modul în care o percepem.
 Dacă prin denumirea aceasta înţelegem 
că aceste trei epistole conţin sugestii practice 
privitoare la modul în care trebuie să avem 
grijă de oile Domnului, atunci negreşit a fost 
o denumire inspirată, pentru că şi­a atins 
scopul.
 Dar dacă prin denumirea aceasta unii 
înţeleg că Timotei şi Tit deţineau statutul de 
clerici (sau pastori, în sensul actual al terme­
nului), ai bisericilor din Efes şi Creta, atunci 
aceştia nu vor fi prins adevărata semnificaţie 
a denumirii, fiind derutaţi.
 Ediţiile mai vechi ale Bibliei King James 
conţin texte adiţionale neinspirate, dispuse la 
sfârşitul epistolelor, care au întă rit această 
concepţie greşită. De pildă, la sfârşitul epis­
tolei 2 Timotei găsim această adăugire nein­
spirată:

A doua epistolă către Timotheus, hirotonisit în 
calitate de prim episcop al bisericii efesenilor, a 
fost scrisă de la Roma, când Pavel a fost dus 
înaintea lui Nero a doua oară.

 Iar la sfârşitul epistolei către Tit găsim 
următoarea explicaţie:

A fost scrisă către Tit, cel ce a fost hirotonisit 
ca prim episcop al bisericii cretanilor, de la 
Nico pole din Macedonia.

 Albert Barnes, cleric el însuşi, nu poate fi 
acuzat deloc de prejudecată, când scrie:
 Nu există dovezi potrivit cărora Tit ar fi fost 

primul episcop al bisericii de acolo, sau că ar fi 
fost primul de acolo căruia să i se poată aplica 
termenul de episcop în sensul scriptural. În tr­
adevăr, există dovezi pozitive că nu el a fost pri­
mul, căci Pavel a fost şi el prezent acolo, împre­
ună cu el, iar Tit a fost „lăsat“ să ducă la bun 
sfârşit lucrarea începută.
 Nu există nici o dovadă că Tit a fost „epis­
cop“ acolo, cu sensul de prelat, după cum nici 
măcar nu se poate dovedi că a fost un pastor cu 
statut perma nent.
 Aceste adăugiri la sfârşitul epistolelor sunt atât 
de lipsite de autoritate şi pline de greşeli, încât a 
sosit timpul ca ele să fie omise din ediţiile Bibliei. 
Ele nu fac parte din scrierile inspirate, ci sunt de 
natura unor „note şi comen tarii“, efectul lor fiind 
mereu acela de a adăuga ceva, de cele mai multe 
ori, probabil, perpetuând eroarea. Opinia potrivit 
căreia Timotei şi Tit ar fi fost „episcopi prelaţi“, 
unul al Efesului, iar celălalt al Cretei, se bazează în 
măsură covârşi toare pe aceste adausuri netrebnice 
de la sfârşitul epistolelor, iar nu pe epistolele pro­
priu­zise. Într­adevăr, nu există nici o dovadă în 
textul propriu­zis al epistolelor în sprijinul acestor 
opinii, iar dacă aceste adausuri ar fi eliminate, nici 
un om al Noului Testament nu ar presupune nicio­
dată că aceşti doi bărbaţi au deţinut vreoda tă pos­
tul de episcop.1

 Din fericire, aceste adausuri de la sfârşitul 
epistolelor au fost, în cele din urmă, elimi nate 
din versiunile moderne ale NT, dar învăţătura 
greşită propagată de ele nu a dispărut cu una 
cu două.
 Timotei şi Tit au fost trimişi către aceste 
biserici în cadrul unor misiuni temporare, de  
către apostolul Pavel pentru a­i instrui pe 
credin cioşi şi a­i preveni cu privire la pericolul 
învăţătorilor falşi.
 Întrucât, practic, mai toţi cărturarii Bi bliei 
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sunt de acord că aceste trei epistole datează 
din aceeaşi perioadă, fiind redactate de ace-
eaşi mână, vom trata chestiunea pater ni tăţii şi 
autenticităţii lor o singură dată, luând aceste 
trei epistole ca pe o unitate.

II. Paternitatea acestor epistole
 Până în anul 1804, când Schmidt a negat 
că Pavel ar fi scris aceste epistole, întreaga 
biserică, şi chiar necredincioşii, le­au accep tat 
ca pe Epistolele autentice redactate de marele 
apostol.
 De atunci s­a încetăţenit tot mai mult prac­
tica de a le eticheta drept scrieri „evla vioase“, 
dar „plastografe“ (ca şi când evlavia ar putea 
merge mână în mână cu frauda!). Celor mai 
mulţi liberali şi unor învăţaţi cu atitudini 
altminteri conservatoare le­a venit greu să 
accepte aceste cărţi ca fiind de pro venienţă 
autentic paulină sau, dacă nu le­au respins în 
întregime, au pus sub semnul întrebării cel 
puţin paternitatea paulină a unor pasaje din 
ele. Întrucât ele conţin multe învăţături impor­
tante cu privire la modul în care trebuie să fie 
îndrumată o biserică şi alte doctrine importante 
– inclusiv avertismente împotriva ereticilor şi 
preveniri cu privire la necredinţa din vremurile 
de pe urmă – noi considerăm că este necesar 
să acordăm mai mult spaţiu tratării autenticită­
ţii acestor epistole decât în cazul oricărei alte 
epistole, cu excepţia lui 2 Petru.

III. Dovezile externe
 Dovezile externe ale Pastoralelor sunt foarte 
puternice. De fapt, dacă acesta ar fi singurul 
criteriu de acceptare sau respingere a lor, ele 
ar câştiga fără drept de apel.
 Irineu este primul autor cunoscut care a 
ci tat aceste epistole în mod nemijlocit. Ter tul­
lian şi Clement din Alexandria le­au atribuit 
lui Pavel, după cum a făcut­o şi Canonul 
Mura torian. Părinţi ai bisericii dintr­o perioa dă 
şi mai timpurie par să fi avut cunoştinţă des­
pre aceste Scrisori, între aceştia numărân du­se 
Policarp şi Clement din Roma.
 Conform spuselor lui Tertullian, Marcion 
nu a inclus aceste trei Cărţi în „canonul“ său. 
Dar acesta nu e neapărat un vot exprimat 
împotriva autenticităţii lor, cât împotriva conţi-
nutului lor. Marcion era un fel de lider de 
cult deraiat, care reacţiona negativ la atacurile 
aspre lansate de Pavel împotriva gnosticismului 
ce începea să se coaguleze (vezi introducerea 
la Coloseni). Pasajele care erau cu deosebire 
antipatice acestui eretic antisemit sunt cele de 

la 1 Timotei 1:8; 4:3; 6:20 şi 2 Timotei 3:16, 
17.

IV. Dovezile interne
 Aproape toate atacurile împotriva pa terni­
tăţii pauline asupra epistolelor pastorale pleacă 
de la presupusele dovezi împotriva acestei 
paternităţi, care s­ar găsi chiar în conţinutul 
acestor epistole.
 Se invocă trei categorii de dovezi: istori ce, 
ecleziastice şi lingvistice. Vom examina pe 
scurt fiecare dintre aceste trei probleme.
 Problema istorică. O seamă de eveni mente 
şi persoane din aceste cărţi nu pot fi aşezate 
la locul lor în Faptele Apostolilor sau în 
cunoştinţele pe care le avem despre slujba lui 
Pavel, din alte epistole. Episodul în care Pavel 
îl lasă pe Trofim la Milet, acesta fiind bolnav, 
iar la Troa îşi lasă mantaua şi sulu rile sale nu 
concordă cu faptele cunoscute despre călătorii­
le apostolului.
 Dar argumentul acesta poate fi infirmat cu 
uşurinţă. Da, este adevărat că nu se potri vesc 
cu faptele relatate la Faptele Apostoli lor. Şi 
nici nu este nevoie să facă acest lucru! Filipeni 
1:25 lasă să se înţeleagă că Pavel se aştepta să 
fie pus în libertate, iar tradiţia creştină susţine 
că a şi fost eliberat şi a slujit câţiva ani buni, 
înainte de a fi fost iarăşi întemniţat şi apoi 
decapitat. Astfel, eveni mentele, prietenii şi duş­
manii menţionaţi în epistolele pastorale aparţin 
perioadei acesteia de lucrare misionară situată 
între cele două întemniţări.
 Problema ecleziastică. S­a spus că orga­
nizarea bisericii ar fi avut loc mult mai târ ziu, 
după trecerea lui Pavel la cele veş nice, prin 
veacul al doilea. Este drept că în pastorale se 
vorbeşte despre episcopi, presbi teri şi diaconi, 
dar nu există nici o dovadă că aceştia ar fi 
fost tipul de episcopi „monar hici“ din veacul 
al doilea şi cele care i­au urmat. În realitate, 
Filipeni 1:1, o epistolă anterioară, menţionează 
o pluralitate de episcopi (supraveghetori) într­o 
singură biserică, iar nu un episcop peste o 
biserică sau chiar sistemul ulterior în care un 
episcop a ajuns să supravegheze mai multe 
biserici. În plus, termenii presbiteri şi episcopi 
sunt folosiţi în mod interşanjabil în Timotei şi 
Tit, pe când, începând abia din veacul al doi­
lea, sub persistenta încurajare din partea lui 
Ignatiu, s­a ajuns la situaţia în care un singur 
„episcop“ să fie ales mai mare peste alţi 
oameni cunoscuţi sub denumirea de „presbi­
teri“.
 În felul acesta, însăşi învăţătura despre 
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li derii din biserică din epistolele pastorale arată 
limpede că ele aparţin epocii apostoli ce, iar 
nu veacului al doilea.
 Argumentul lingvistic. Atacurile cele mai 
puternice pornesc de la deosebirea de stil şi 
vocabular dintre aceste trei scrisori şi celelal te 
zece epistole cărora li se recunoaşte pater­
nitatea paulină. Astfel, se arată, nu vom regăsi 
aici nici unele din cuvintele şi expresiile îndră­
gite de Pavel, dar vom găsi multe cu vinte noi 
(circa 36%) care nu se întâlnesc în celelalte 
epistole. În felul acesta, recurgând la metodo­
logia statistică, se în cearcă să se „dovedească“ 
faptul că Pavel „nu ar fi putut“ scrie aceste 
epistole. (Prin aceeaşi metodă s­a încercat con­
testarea paternităţii lui Shake speare asupra unor 
poeme ce­i aparţin, înregistrându­se însă ace­
leaşi rezultate negative.)
 Este bine să recunoaştem că aici avem, 
într­adevăr, probleme reale. De data aceasta, 
teoriile nu sunt întemeiate întru totul pe preju­
decăţile unora faţă de învăţături biblice ce le 
repugnă lor. (Dar, apostaţii din vremea de pe 
urmă, pe care epistolele pastorale îi atacă, sea­
mănă surprinzător de mult chiar cu unii dintre 
cărturarii care susţin că nu Pavel este autorul 
acestor epistole!)
 Mai întâi, este important să reţinem că 
a ces te scrisori au fost compuse de un om în 
vâr stă, confruntat cu moartea; un om care a 
că lătorit mult şi şi­a făcut o mulţime de alţi 
prie teni de când a ieşit din închisoare 
(2 Ti motei a fost scrisă în timpul celei de­a 
doua întemniţări a lui Pavel). Este un fapt 
îndeob şte cunoscut că mai toţi oamenii îşi 
îmbogă ţesc vocabularul, odată cu scurgerea 
timpu lui, după multe lecturi, călătorii şi interac­
ţiuni cu oameni noi.
 În al doilea rând, să nu uităm care este 
tema acestor scrisori: persoanele din structu ra 
bisericii, chestiunile de etică şi apostazia – 
aspecte care, automat, reclamă recurgerea la 
un vocabular îmbogăţit de termeni noi.
 Apoi conţinutul acestor scrisori este mult 
prea redus pentru a se putea recurge cu temei­
nicie la metoda statistică. Poate că cel mai 
semnificativ este faptul că 80 la sută din voca­
bularul Noului Testament ce figurează doar în 
Pastorale se regăseşte în Vechiul Testament în 
limba greacă (Septuaginta), aşa cum arată 
Guthrie în a sa Introducere. Întru cât Pavel 
folosea greaca în misiunea sa, reiese clar că 
Vechiul Testament îi era cu noscut în această 
limbă, cât şi în originalul ebraic. Pe scurt, 
acele cuvinte despre care se afirmă că Pavel 

le­a folosit făceau parte, cel puţin, din vocabu­
larul său pasiv. Părinţii bisericii pentru care 
limba greacă era limba principală de comuni­
care, în uzul zilnic, nu au găsit nici o obiecţie 
în paternitatea paulină asupra Pastoralelor. 
(Faptul că unii dintre ei au găsit obiecţii faţă 
de paternitatea paulină asupra epistolei către 
Evrei arată că aceşti oameni aveau urechea 
fină pentru a distinge stilul unui autor.)
 Însumând toate răspunsurile la argumen tele 
invocate de cei care contestă paternitatea pau­
lină asupra Pastoralelor, şi în special corelarea 
lor cu mărturia celor din antichitate şi din 
toate timpurile, adică acei drept­cre dincioşi care 
au acceptat aceste scrisori ca fiind redactate de 
mâna lui Pavel, vom spune că şi noi le putem 
accepta paternitatea pauli nă, fără să ne călcăm 
pe cuget. De fapt, conţinutul de o înaltă factu­
ră etică al acestor epistole exclude posibilitatea 
ca ele să fie opera vreunui plăsmuitor, „pios“ 
sau nu. Acestea sunt cuvintele inspirate ale lui 
Dum nezeu (2 Tim. 3:16, 17), transmise prin 
Apostolul Pavel.

V. Fondul şi temele epistolelor pastorale
 Sincer vorbind, nu prea dispunem de mate­
riale suficiente care să prezinte fundalul acestei 
perioade din viaţa apostolului Pavel, parcursă 
de aceste epistole. În lipsă de altce va, vom 
înnădi toate datele biografice întâl nite în epis­
tolele pastorale – atâtea câte sunt.
 Sunt o seamă de cuvinte şi teme ce revin 
cu frecvenţă în aceste scrisori. Din acestea 
putem deduce câteva date despre subiectele 
care i­au ocupat mintea lui Pavel tot mai mult, 
pe măsură ce misiunea lui se apropia de sfâr­
şit.
 Credinţa este unul din cuvintele caracte­
ristice în epistolele de faţă. În contextul creşte­
rii pericolului apostaziei, Pavel s­a străduit să 
sublinieze marele corp de doctrină creştină ce 
a fost transmis sfinţilor. El a de scris diversele 
atitudini pe care le­au ma nifestat sau aveau să 
le manifeste oamenii faţă de credinţă.
 1. Unii au suferit naufragiu cu privire la 
credinţă (1 Tim. 1:19).
 2. Unii aveau să se îndepărteze de credinţă 
(1 Tim. 4:1).
 3. Unii aveau să se lepede de credinţă (1 
Tim. 5:8).
 4. Unii aveau să se lepede de credinţa lor 
dintâi (1 Tim. 5:12).
 5. Unii aveau să se rătăcească de la cre­
dinţă (1 Tim. 6:10).
 6. Unii au greşit ţinta cu privire la credinţă 
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(1 Tim. 6:21).
 Foarte strâns înrudită cu credinţa este şi 
sintagma doctrină (învăţătură) sănătoasă. 
„Sănătoasă“ înseamnă aici mai mult decât 
corectă sau drept­credincioasă. Are sensul pri­
mar de sănătate şi acela de „dătătoare de 
sănătate“. Este termenul de la care a derivat 
cuvântul „igienă“, cu precizarea că, desigur, 
aici este vorba despre igienă spirituală. Notaţi 
şi următoarele:
 Doctrină sănătoasă (1 Tim. 1:10; 2 Tim. 
4:3; Tit 1:9; 2:1).
 Cuvinte sănătoase (1 Tim. 6:3).
 Învăţături sănătoase (2 Tim. 1:13).
 Sănătos în credinţă (Tit 2:8).
 Cuvântul conştiinţă (sau „cuget“) este 
men ţionat de şase ori, după cum urmează:
 1 Timotei 1:5, 19; 3:9; 4:2
 2 Timotei 1:3
 Tit 1:15
 Evlavia este subliniată ca dovadă practi că a 
caracterului sănătos al doctrinei cuiva – 1 
Timotei 2:2, 10; 3:16; 4:7, 8; 5:4; 6:3, 5, 6, 
11; 2 Timotei 3:5 (doar o formă exte rioară de 
evlavie); 3:12; Tit 1:1; 2:12.
 Sobrietatea sau mintea trează sunt cali tăţi 
despre care apostolul a crezut că trebu ie culti­
vate în tinerii săi asistenţi – 1 Timotei 2:9, 15; 
5:6, 8; 2 Timotei 3:2, 11; Tit 1:8; 2:2, 4, 6, 
12.
 Să observăm şi numeroasele lucruri bune 
pe care le menţionează apostolul:
 Un cuget bun (1 Tim. 1:5, 19).
 Legea este bună (1 Tim. 1:8).
 O luptă bună (1 Tim. 1:18).
 Rugăciunea este bună (1 Tim. 2:3)
 Faptele bune (1 Tim. 2:10; 3:1; 5:10, 25; 
6:18; 2 Tim. 2:21; 3:17; Tit 1:16; 2:7, 14; 3:1, 
8, 14).
 O purtare bună (1 Tim. 3:2)
 O mărturie bună (1 Tim. 3:7).
 O poziţie bună (un loc de cinste, în ro mâ­

nă, n.tr.) (1 Tim. 3:13).
 Orice făptură este bună (1 Tim. 4:4).
 Un bun slujitor (1 Tim. 4:6).
 O doctrină bună (1 Tim. 4:6).
 Evlavia este bună (1 Tim. 5:4).
 Lupta bună a credinţei (1 Tim. 6:12; 2 
Tim. 4:7).
 O bună mărturie (1 Tim. 6:13).
 O temelie bună (1 Tim. 6:19).
 Un lucru bun (2 Tim. 1:14; Tit 2:3; 3:8).
 Un bun ostaş (2 Tim. 2:3).
 Oameni buni (2 Tim. 3:3; Tit 1:8; 2:5).
 Bună fidelitate (Tit 2:10).
 Un ultim studiu lexical interesant pri veşte 
termenii medicali pe care îi găsim în aceste 
trei epistole. Unii cred că este oglindi rea fap­
tului că Doctorul Luca a fost însoţito rul apro­
piat al lui Pavel în această perioadă.
 Am amintit deja că termenul „sănătos“ 
înseamnă dătător de sănătate şi că aici este 
folosit pentru a descrie doctrină, cuvinte, vorbi­
re şi credinţă.
 La 1 Timotei 4:2, Pavel se referă la o con­
ştiinţă însemnată cu fierul roşu, adică cauteri­
zată cu un instrument încins.
 Sintagma „obsedaţi de dispute“ înseamnă 
„având o atitudine de dereglare mintală cu 
privire la ele“ şi este un termen medical (1 
Tim. 6:4).
 „Cancer“ din 2 Timotei 2:17 este tradus 
prin „cangrenă“ în Versiunea Revizuită (terme­
nul grec stă la originea cuvântului „cangre­
nă“).
 Şi, în fine, sintagma „urechi care îi gâdi lă“ 
(2 Tim. 4:3) este folosită de Pavel în diagnos­
ticul pe care îl pronunţă asupra aces tor cazuri 
clinice din vremea de pe urmă.
 După această privire de ansamblu asupra 
chestiunilor ce ţin de fundalul epistolelor pas­
torale, să deschidem acum la Prima Epistolă 
către Timotei, pentru a­i studia, verset cu ver­
set, conţinutul.
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